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Module : sémantique lexicale                      Corrigé 

1. En vous appuyant sur la définition donnée ci-dessous, précisez quelles pourraient être les (CNS) et les 

traits encyclopédiques de la catégorie des lions.  

« Grand mammifère félidé carnivore, au pelage fauve orné d'une crinière chez le mâle, confiné aujourd'hui 
dans les savanes d'Afrique et dans une réserve au nord-ouest de l'Inde, après avoir vécu au Proche-Orient 
et en Europe. ». le Petit Larousse 

− Les CNS : /grand mammifère / félidé /carnivore/ pelage orné d'une crinière chez le mâle. 

− Les traits encyclopédiques : /fauve /confiné aujourd'hui dans les savanes d'Afrique / dans une réserve 

au nord-ouest de l'Inde après avoir /vécu au Proche-Orient et en Europe. 

− L’application du test de la double question au trait de couleur /fauve/ nous montre que cette couleur 

n’est pas toujours identifiable (n’est pas toujours vraie), car des lions blancs ou bien albinos existent 

bel et bien. 

   

2. Selon les linguistes cognitivistes, Il est impossible de choisir un prototype pour le superordonné meuble. 

Le niveau de base représente le niveau de dénomination le plus utilisé. 

Expliquez en illustrant par un exemple. 

Il est, impossible de choisir un prototype pour le superordonné meuble, car ce niveau rassemble des 
catégories trop disparates. Le niveau de base représente le niveau de dénomination le plus utilisé. 
En effet, un objet est désigné le plus communément par une expression qui correspond au niveau de base. 
Ainsi, si dans une série de 20 dessins, figurent, par exemple, les représentations d’une bergère, d’un 
cabriolet, d’un voltaire et d’un club, on constate une identification préférentielle au moyen du terme de 
base fauteuil. 
 
3. Donnez une définition par intension et une autre par extension du mot gâteau 

− Définition par intension :   

Gâteau : pâtisserie ordinairement à base de farine, de beurre et d'œufs, généralement sucrée.  

− Définition par extension :   

Gâteau : baba, biscuit, cake, chausson, corne de gazelle, croquante, millefeuille, tarte, tartelette, etc.  

 

4. En sémantique lexicale, en quoi consiste l'opposition entre sens dénotatif et sens connotatif ? 

Expliquez en analysant les paires de mots suivants : (policier, flic) (clochard, SDF) (clandestin, sans-papiers) 

− Le sens dénotatif est le signifié stable du signe qui correspond à la relation de désignation entre le 

signe et le référent. 

− Le sens connotatif est un ensemble de valeurs sémantiques secondes qui viennent se greffer sur le 

sens dénotatif. 

− Analyse des paires de mots : 
 

• Le mot policier désigne la personne qui appartient à un service de police. Le policier veille à la sécurité des 

personnes et des biens. 

• Le mot flic désigne une personne qui ajoute à sa fonction sociale première un rôle de surveillance ou de répression. 

• Le mot clochard : personne socialement inadaptée, qui n'a pas de domicile, erre sans but, et n'a d'autre ressource 

que la mendicité 

• Le mot SDF : personne sans domicile fixe. 

• Le mot clandestin : qui vit en marge des lois par nécessité ; qui se soustrait à la procédure normale. 

• Le mot sans-papiers :  personne qui ne possède pas les documents d'identité requis dans le pays dans lequel elle 

se trouve. 


